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Liebe Eltern,

in unserer Pfarre gibt es für Kinder ab ca. 8 Jahren das Angebot, in einer Jungschargruppe mitzumachen. Die Kinder sollen dort die Möglichkeit haben, in einer Gruppe Gleichaltriger Gemeinschaft zu erleben, Neues auszuprobieren, das eben nur in einer Gruppe möglich ist, und Freundinnen und Freunde kennen zu lernen. Wir werden uns auch mit vielen Themen aus dem Leben der Kinder befassen, wobei auch Religiöses zur Sprache kommen wird. Jedenfalls stehen der Spaß der Kinder und die Freude am Miteinander dabei immer im Vordergrund.

Ich werde die Jungschargruppe leiten und möchte mich daher gerne vorstellen: 
Ich heiße XY, bin X Jahre alt und besuche die Schule XY. Ich habe heuer diese Jungschargruppe übernommen, weil mir die Arbeit mit Kindern viel Spaß macht und ich selbst dabei auch kreativ sein kann. Nun, da ich selbst die Verantwortung über eine Gruppe übernehme, besuche ich auch Kurse, die eigens für Gruppenleiterinnen und Gruppenleiter diözesanweit angeboten werden. Wenn Sie Fragen haben, dann rufen Sie mich bitte an. Hier ist meine Telefonnummer: …

Ich bin nicht alleine im Team, sondern X, Y und Z leiten die Gruppe gemeinsam mit mir. In einer Klausur haben wir bereits das Jahresprogramm ausgearbeitet. Damit Sie sich einen Vorstellung machen können, was den Kindern erwartet, hier ein paar Ausschnitte:
· Kastanienbraten im Pfarrgarten
· Bastelnachmittag
· Rodelausflug
· Spielenachmittag
· Jungschargottesdienst gemeinsam vorbereiten
· Olympiade
· Kochen
· Sing- und Tanznachmittag
· Teilnahme an der Aktion zum Jahresthema der Jungschar
· Hüttenlager im Sommer

Unsere Jungschargruppe wird sich das erste Mal am Tag XY um … Uhr im Pfarrheim treffen. 

Ich hoffe, Ihr Kind in der Jungschargruppe willkommen heißen zu dürfen.

Mit freundlichen Grüßen
OV und Gruppenleiterinnen und Gruppenleiter
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(gerne auch ein Foto von euch anhängen)
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